

◆科普及知识

最全冬装清洗攻略

春季到来气温回暖，你是不是正准备整理换季衣物？冬季服装保暖性能优异，对其进行合理清洗和收纳将有利于保持保暖性能和外观美感，延长服装的使用寿命。

羽绒服、毛呢大衣、毛衣等冬装到底怎么洗、怎么收？这份攻略请收好。

羽绒服如何清洗？



羽绒服是很多人冬季御寒的首选服装品类，羽绒服的优异防寒性能主要来自其填充物——羽绒的特殊结构。

羽绒是“羽”和“绒”的混合物，绒子含量是衡量羽绒保暖性的关键因素。绒子上的绒丝呈现中空结构，包含着静止的空气。绒丝与绒丝之间、绒子与绒子之间可以锁住大量的空气，这些静止的空气提供了优异的保暖性能。

·羽绒服千万别干洗

清洗前要认真阅读水洗标，羽绒服的水洗标通常会明确标识“不可干洗”。干洗的道理是使用有机化学溶剂对服装进行处理，溶剂中不含有或只含有极少的水，是一种“干进干出”的洗涤方式。

但羽绒的主要成分是蛋白质，目前最常用的干洗剂四氯乙烯会损坏羽绒的蛋白质成分。对羽绒强烈的脱脂作用也会造成羽绒钻井、板结，使羽绒发硬，失去蓬松性，保暖性能受到损坏。

同时，很多羽绒服的面料经过防水涂层工艺处理，干洗剂会对某些化学组成的涂层进行部分溶解，造成羽绒服面料的损害。

·羽绒服用水这样洗

水洗时，有人直接将羽绒服扔进洗衣机，这样又会存在洗衣机“爆炸”的可能性。

洗衣机清洗羽绒服发生爆炸，主要是清洗的过程中，高速甩干会让原本存在于羽绒服里的

空气短时间内集聚，充满面料和里料间的某处空间。这些气体在狭小空间内积聚到一定程度就会冲破外层的面料而“爆炸”。

如果想要使用洗衣机清洗羽绒服，最好选择专门的羽绒服清洗模式。若洗衣机没有此模式，则可选择轻柔档位。清洗前可先浸泡打湿，让绒子相对均匀湿润，这样能减少清洗过程对绒子结构的破坏。

羽绒服一般推荐轻柔手洗，可以参考以下步骤操作。准备一盆温水，将羽绒服充分浸湿，放入洗涤剂后浸泡10分钟，选择中性洗衣液或者羽绒服专用洗衣液；进行清洗时，面料表面比较脏的部位可以使用小块毛刷轻轻刷干净（有涂层面料不建议轻刷，轻刷会破坏涂层）；清洗干净的羽

绒服轻轻挤压水分之后，悬挂通风处晾干，避免暴晒；在晾干的过程中可以轻轻拉扯结成坨的羽绒，使其散开，达到充分晾干的目的，防止长时间处于潮湿状态而发生霉变。彻底晾干的羽绒服，可以轻轻拍打使其恢复蓬松状态。

·不建议抽真空！保存羽绒服也有学问

羽绒服大多厚且蓬松占地方，不少人在换季储存时，会选择使用真空袋装羽绒服以节省空间。但并不建议大家这么做！

真空压缩会造成绒子之间的挤压，降低羽绒服的蓬松度，从而影响保暖性。同时可能造成羽绒服面料褶皱难以恢复，最好将羽绒服放在干燥处悬挂收纳。

毛呢大衣千万别水洗



毛呢大衣也是常见的冬季保暖服装，一般采用纯羊毛、纯羊绒或者羊毛、羊绒与化学纤维混纺制成。

羊毛纤维具有特殊的表面结构，在显微镜下可以看到羊毛纤维表面覆盖着鳞片。这种鳞片结构造成纤维之间的摩擦因数较大，当使用水洗方式，特别是热水、碱水洗涤时，鳞片组织膨胀张开。此时如果揉搓或者搅拌，就会造成相邻的鳞片之间纠缠缠绕，相互牵制。

表现在宏观上，就是织物长度收缩、厚度变厚，用纺织

术语说就是“缩绒”“毡化”，毡化严重的羊绒材质服装难以恢复原状。

羊绒材质的毛衣同样具有这样的“领航”，所以羊绒材

质的大衣和毛衣最好送到专业的洗衣店采用干洗，但是也不要洗得太频繁，减少干洗剂对羊绒纤维造成伤害。

羊绒衫可干洗可手洗

相比于羊毛，山羊羊绒较不容易缩水。羊绒材质的服装可以选择自己手洗，选用羊绒专用清洗剂，在使用说明指导下正确使用，采用冷水轻柔挤揉的方式清洗，避免大力搓洗，挤干后在阴凉通风处平铺晾干。

如果消费者掌握不好清洗的方法，也可以选择送到干洗店进行干洗，同样建议干洗次

洗毛衣注意晾晒方式

现在很多毛衣其实并没有使用动物纤维，而是使用化学纤维例如聚酯或者腈纶制成。

这类毛衣清洗维护起来也相对简单，建议用洗衣袋塞上之后放入洗衣机采用常规的清洗方式即可。晾干采用平铺方

式，防止毛衣在湿态下自身重量增加导致被拉长变形。

■毛衣收纳小妙招

收纳时，将毛衣摊平铺好，袖子交叉放平，将衣服的一侧往里折一半，将毛衣底部向上折三分之一，再将毛衣顶部塞进去。



换季的被子不要马上收

除了衣服外，被子也是生活中的必备品。换季的被子不要马上包装起来，以免产生潮气，滋生细菌或发霉，可以将被子晾晒之后再收纳。

羊毛被、羽绒被、蚕丝被这类被子为蛋白质纤维，不太耐晒。最好是晴天时，放在阴凉、通风、干燥的地方晾晒。

棉麻类被子比蛋白质纤维

(来源：央视新闻微信公众号 综合科普中国、CCTV生活圈)

山东省启动建筑节能与建设科技“揭榜挂帅”

为进一步推动全省建筑节能与建设科技取得新突破、新成效，山东省住房和城乡建设厅近日印发通知，正式启动2025年全省建筑绿色低碳发展、建造方式转型、建设科技创新、数字住建建设“揭榜挂帅”，探索新举措、新路径，形成一批可推广复制的政策机制和发展模式，引领全省城乡建设绿色低碳高质量发展。

此次“揭榜挂帅”工作包括八个方面的榜单方向，分别是绿色发展金融支持绿色建筑发展政策研究、超低能耗和低碳建筑规模化发展模式研究、建筑领域推行合同能源管理政策机制研究、公共建筑运行节能降碳管理机制研究、装配式建筑高质量发展路径模式研究、新



四川犍为：开往“春天的小火车”迎最美之季

3月12日，四川省乐山市犍为县，一列嘉阳小火车正在穿行于菜花海中，绘制出一幅幅春日画卷，吸引了八方游客踏青赏

花。嘉阳窄轨蒸汽小火车位于犍为县芭蕉沟镇嘉阳老矿区，被誉为“工业革命的活化石”。

山东今年前2个月进出口同比增长6.9%

青岛海关、济南海关联合发布消息：2025年前2个月，山东进出口4967.8亿元人民币，同比增长6.9%。其中，出口2964.3亿元，增长7.8%；进口2003.5亿元，增长5.6%。前2个月，山东进出口实现增量321.8亿元，增量规模居各省份首位，为全国外贸稳规模作出重

要贡献。

民营企业贡献增长核心动力。前2个月，全省有进出口实绩的企业4.89万家，其中民营企业4.46万家，增加2800家，实现进出口值3727亿元，占全省进出口比重提升0.7个百分点至75%，贡献了全省85.6%的进出口增量；民营企业贸易结构更

趋优化，出口产品中境内自主品牌增长24.4%、高技术产品增长41%，均显著高于全省水平。

出口增长展现国际竞争实力。今年以来传统优势产品增势良好，前2个月山东出口机电产品1400.3亿元，增长9.5%，对出口整体的增长贡献率超6成。

阳春三月试新茶
喝茶的好处和误区
你都了解吗？

清明前后，茶树和大自然一同苏醒。此时上市的新茶色泽翠绿，汤色澄清。泡上一杯，味醇的雅，宁心除烦。但是，喜欢喝茶并不代表你真正的懂茶。不同的茶汤色不同，口味、气味也不同。喝上一杯茶，会带给你的身体带来哪些好处，你都了解吗？

春茶小知识
什么是春茶？

春茶一般指越冬后，茶树第一次萌发的芽叶采制而成的茶叶。又分早春茶、中春茶和晚春茶。

春茶的“三前”



第一前：社前。
是指春社前，大约在“春分”时节
(3月20日左右)

第二前：明前。
是清明节前一天

第三前：雨前。
即谷雨前，4月5日至4月20日
左右采制的茶叶

春茶的四部曲



喝茶的好处

儿茶素
茶多酚
咖啡碱

氟元素
植物雌激素
类物质

钾元素
提高肌肉耐力
抵抗紫外线
改善记忆力

保持身材
提高骨密度
抵御辐射

喝茶的误区

误区一 越贵的茶越好
误区二 茶越新鲜越好

误区三 饭后喝茶最好
误区四 睡前喝茶影响睡眠

误区五 茶能醒酒
误区六 茶叶要洗，头泡茶不能喝

误区七 绿茶、红茶等并不需要这道工序
误区八 一杯茶喝一整天
长期浸泡容易使茶中的重金属析出，不利健康
只喝茶不品茶

误区九 茶对人来说最大的价值是养心为主、养身为辅

